

Návrhy znaků obce Kojátky

Vážení spoluobčané jsme obec, která ještě nemá vlastní znak a prapor. Zastupitelstvo obce rozhodlo na zasedání dne 22.4.2016 vytvoření symbolů obce. Předkládáme návrh ~~o smí~~ znaků k posouzení občanům a k vyjádření, který symbol by navrhovali ke schválení zastupitelstvu obce. Vaše návrhy sdělte buď osobně, písemně nebo elektronicky na e-mail: oukojatky@tiscali.cz . Za vaše vyjádření Vám děkujeme a věříme, že společně vybereme reprezentativní znak a prapor obce.

Ve spolupráci s panem heraldikem Miroslavem Pavlů, který vytvořil návrhy a předložil PhDr. Karlu Müllerovi z podvýboru pro heraldiku a vexilologii Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR k vyjádření. Všechny návrhy odpovídají zásadám heraldické a vexilologické tvorby.

Co znamenají prvky v symbolech:

Srp a radlice - zemědělství

Cimbuřový řez - tvrz

Hvězdy - z erbu Janaurů - dvě části obce

Heraldické růže - z pečeti obce - místní kaple patrocínium místní kaple Nejsvětější Trojice.

Palcáty - z erbu Říkovských

Tinktury modrá se zlatou - z erbu Sedlnických

Zavinutá střela - z erbu Sedlnických

Symbolika návrhů znaku a vlajky se bude schvalovat na příštím zasedání zastupitelstva.

Symbolika návrhů znaku a vlajky obce

K o j á t k y

(o. Vyškov).

Ves Kojátky (m.části Kojátky a Šardičky), ležící 4km sv. od Bučovic, byla v minulosti malým statkem, charakteristickým častým střídáním majitelů, rekrutujícím se vesměs z řad drobné šlechty. První písemná zmínka o ní je spojena se jménem Divy z Kojátek (1358), jehož potomci zde seděli (patrně již na tvrzi) nejméně do husitských válek. Panské sídlo v Kojátkách je však písemně doloženo až k r.1600, kdy Jan Šebor Krčma z Koněpas prodal Kojátky Kryštofu Martinkovskému z Rozseče. Přibližně v letech 1610-40 vládli Kojátkám rytíři Janaurové ze Strachnova (postupně Bernart, Jan Bohuslav a Jiří), kteří se po zaplacení pokuty vyhnuli pobělohorským konfiskacím. Z dalších majitelů statku lze zmínit Sedlnické z Choltic (asi 1654-93), Bravantské z Chobřan (1693-1732), s nimi spřízněné Říkovské z Dobřic (1732-55), i poslední feudální vlastníky, rytíře Mannery (od 1832). Podobné osudy a často i stejné majitele měly také dnes integrované Šardičky, připojené ke Kojátkám v r.1942.

Památky zachované v Kojátkách mají charakter místního významu (socha sv.Jana Nepomuckého z 18. a kaplička Nejsvětější Trojice z 19. století), nedoceněna zůstává existence staré, přinejmenším renesanční tvrze, jejíž relikty se dochovaly v jedné z návesních usedlostí.

Nejpozději koncem 18.století pečtili Kojátky typářem se srpem a radlicí v pečetním poli zdobeném rozetami, obdobně i Šardičky (radlice). V originále se zachovalo pečetidlo Kojátek (dnes na Obecním úřadě v Kojátkách), pečeť Šardiček je zmíněna již ve Vyškovském okrese původního vydání Vlastivědy moravské.

Z uvedených informací čerpal i autor předkládaných návrhů nových obecních symbolů Kojátek. Tzv. cimbuřový řez symbolizuje někdejší panské sídlo ve vsi, radlice a srp starou pečeť Kojátek (radlice současně i pečeť osady Šardičky). Významnější z feudálních vlastníků statku a tvrze připomínají figury i tinktury, převzaté z jejich erbů (z erbu Janaurů ze Strachnova to jsou hvězdy a tinktury modrá se zlatou, z erbu Říkovských z Dobřčic upravené figury palcátů a barva modrá, z erbu Sedlnických z Choltic rovněž upravená figura tzv. zavinuté střely, včetně tinktur červené a stříbrné). Do jednoho z návrhů byly vkomponovány i heraldické růže, jejichž podobu tak získaly jinak pouze zdobné prvky z obecní pečeti (rozety). Na závěr dodejme, že svůj význam má též počet některých z užitých znamení (hvězdy, růže, palcáty). Zatímco jejich zdvojení připomíná rozdělení obce na dvě místní části, trojice figur je narážkou na patrocinium místní kaple Nejsvětější Trojice. V podstatě všechny v návrzích znaku užití figury byly pro svou relativní jednoduchost přeneseny i do připojených návrhů obecní vlajky.

Miroslav J.V. P a v l ů
heraldik

